
Patrz w niebo Trzy sposród szesciu planet górnych Ukladu Slonecznego - Mars, Jowisz i Saturn, sa
wystarczajaco jasne, by mogly byc zaobserwowane golym okiem. Od poczatku 1984 roku do
polowy pazdziernika widoczne sa one jednoczesnie na niebie pozostajac w odleglosci katowej
kilkudziesieciu stopni.
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Polozenia planety górnej wzgledem Ziemi
i Slonca.

a - koniunkcja, czyli zlaczenie ze Sloncem,
b - opozycja, czyli przeciwstawienie,
c - kwadratura wschodnia,
d - kwadratura zachodnia.

Elongacja planety górnej zmienia sie od O'

do ± 180°. Najbardziej dogodnym momentem
do obserwacji jest opozycja - planeta

widoczna przez cala noc (w najwiekszej
odleglosci katowej od Stollca) i jednoczesnie

znajduje sie wtedy w najmniejszej odleglosci

od,Ziemi
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Widoczny przez caly rok 1984 Mars 3 wrzesnia minal podobnie jak011 czerwonego Antaresa-

n~jjasniejsza gwiazde w gwiazdozbiorze Skorpiona. Planeta i gwiazda widoczne sa po zachodzie
Slonca nisko nad poludniowo-zachodnim horyzontem. Przez kilka dni w okolicach tej daty
mozna bylo obserwowac najpierw stopniowe zblizanie sie, a potem oddalanie Marsa od
Antaresa. Okolo polowy pazdziernika Mars dogoni Jowisza znajdujacego sie w gwiazdozbiorze
Strzelca. Najwieksze zblizenie planet - na odleglosc l ~9 (odpowiada to ok. czterem tarczom
Ksiezyca) bedzie mialo miejsce 13 pazdziernika. Do konca roku Mars bedzie jeszcze ciagle
widoczny, a~zkolwiek coraz krócej po zachodzie Slonca.

Jowisz jest widoczny przez niemal caly rok 1984, pozostajac przez caly ten czasw gwiazdozbiorze
Strzelca. 24 listopada bedzie mozna zaobserwowac Wenus w bliskim jego sasiedzIwie (2~0).
Zjawisko to powinno byc dobrze widoczne wczesnym wieczorem w poludniowo-zachodniej
stronie nieba, poniewaz obydwie planety sa bardzo jasne i zwykle z latwoscia mozna odnalezc
je na niebie.

Kolejna, widoczna golym okiem planeta - Saturn - jest szczególnie atrakcyjna ze wzgledu na
otaczajace ja pierscienie. Oczywiscie nie mozna dostrzec ich bez uzycia teleskopu,
jednak obecnosc ich istotnie wplywa na obserwowana jasnosc planety. W zaleznosci od kata
nachylenia plaszczyzny pierscieni wzgledem orbily Ziemi ich rozmiary katowe przyjmuja
rózne wartosci. W maju tego roku Saturn przeszedl opozycje najjasniejsza od 1978 roku,
poniewaz pierscienie widoczne byly z Ziemi pod katem 20° (maksymalny kat, pod jakim moga
byc one widoczne, wynosi 26°). Planeta przez caly rok pozostaje w gwiazdozbiorze Wagi.
7 pazdziernika Wenus znajdzie sie w odleglosci 2~5 na poludnie od Saturna, co bedzie mozna
zaobserwowac w godzinach wieczornych w poludniowozachodniej stronie nieba. Saturn nie
bedzie widoczny w okolicy koniunkcji (11 listopada). ale juz przy koncu tego miesiaca mozna
próbowac odnalezc go na niebie porannym .

Tu w zasadzie konczy sie lista planet górnych wioocznych golym okiem. Jednak uwazny
i doswiadczony obserwator, przy sprzyjajacych warunkach moze dostrzec równiez Urana,
którego jasnosc w ciagu calego roku nie spada ponizej 5,7 wielkosci. Uran pozostaje przez
caly rok w gwiazdozbiorze Wezownika - 5~0 na pólnoc i troche na wschód od Antaresa.
Niestety, w najdogodniejszych warunkach obserwacyjnych planeta znajdowala sie latem.
W .pazdzierniku mozna próbowac zidentyfikowac ja przy uzyciu lornetki królko po zachodzie
Slonca w poludniowozachodniej czesci nieba. Ulatwieniem moze byc bliskie - bo w odleglosci
l ~4 - przejscie kolo Urana jasnej Wenus, które bedzie mialo miejsce 29 pazdziernika.

Neptun swieci zbyt slabo, by mozna zaobserwowac go bez uzycia teleskopu, jednak pewne
wyobrazenie o jego polozeniu na niebie moga dac dwa zjawiska. 7 pazdziernika Mars znajdzie

sie 3~3 na poludnie, zas 13 listopada Wenus 3~1 równiez na poludnie od tej planety. Zarówno
Marsa, jak i Wenus bedzie mozna zaobserwowac w tych dniach w gwiazdozbiorze Strzelca,
gdzie Neptun pozostaje przez caly rok.

Pluton - uwazany zwykle za najdalsza planete Ukladu Slonecznego znajduje sie obecnie
blizej naszej gwiazdy dziennej niz Neptun i stan ten bedzie trwal niemal do konca wieku. Jest
to wynikiem silnego splaszczenia orbity Plutona. Planeta na skutek znacznego oddalenia
i niewielkich rozmiarów swieci tak slabo. ze aby ja zaobserwowac, nalezaloby uzyc przynajmniej
3D-centymetrowego teleskopu. Obecnie Pluton pozostaje w poludniowowschodniej czesci
gwiazdozbioru Panny przernie~zczajac sie bardzo powoli na tle gwiazd .
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